

论高校“人体科学教育中心”的社会服务功能

张存丽，赫光中，朱钰叶，冯华

(咸阳职业技术学院医学系，陕西咸阳 712046)

摘要：本文介绍了咸阳职业技术学院医学系“人体科学教育中心”及其人体解剖学、病理学、病原生物学、生物学、组织与胚胎学等医学标本情况；论述了“人体科学教育中心”的信息服务、科普教育、文化传承、社会交流等社会服务功能；提出了建设人体科普教育基地，积极开展素质教育，大量收藏和积累标本，开发高端医学标本，建立数字化虚拟标本该中心，构建信息化管理体系，积极拓展服务范围等发展设想。

关键词：医学；人体科学教育中心；社会服务

中图分类号：R322

文献标志码：A

文章编号：94047-(2013)03-022-03

人体科学教育是高等职业院校医学专业人体解剖学科建设的基本项目，它不仅可以服务于教学、科研和临床医疗，还可以面向社会普及健康教育；不仅是医学生的形态学实训基地，也是人们认识自身奥秘的场所。徜徉其间，人们可以领悟生命孕育过程之艰难曲折，赞叹人体形态结构之精妙绝伦，感悟健康之弥足珍贵，从而更加珍爱生命，呵护健康，努力攀登医学科学的高峰。人体科学教育中心的建立将成为解剖实验教学、科学研究、学术交流以及弘扬生命与健康主题的科普教育重要基地，标志着其内涵建设进入了一个新的阶段。以下就咸阳职业技术学院医学系“人体科学教育中心”（以下简称“中心”）建设、社会服务功能探讨如下。

1 概况

本中心是2008年利用陕西省民生八大工程综合实训基地建设项目投资修建，于2009年9月正式投入使用，主要承担医学类相关专业的教学、实验、科研以及人体科普知识教育任务，2009年被授予“咸阳市青少年科普教育基地”，2012年被授予“陕西省青少年科技教育基地”。

1.1 基本设施

该“中心”使用面积600余平方米，总资产约

200余万元人民币，配备了国内最先进的设施。拥有人体解剖标本展室、人体解剖模型室、尸体库、病理标本室、数码互动显微镜实验室及图片展廊。展示的人体标本模型有700余具/件，分生物塑化标本、管道铸型标本、系统解剖学标本、断层解剖标本、人体胚胎标本、病理标本六大部分。正常的人体解剖标本按运动、消化、呼吸、泌尿、生殖、心血管等系统分类展示，同时展出的还有各系统常见疾病的病理标本。除实物标本外，还配有大量的科普展板和医学健康教育专题讲座资料。

1.2 标本、模型展示区主要展示内容

1.2.1 系统解剖及局部解剖标本展示区 系统解剖按照运动系统、消化系统、呼吸系统、泌尿生殖系统、循环系统、神经系统依次分区展示；局部解剖按照头颈部、上肢、下肢依次分区展示。

1.2.2 断层标本展示区 用不锈钢旋转支架展示人体头颈躯干水平断层、矢状断层和冠状断层等断层标本，并与影像专业的磁共振扫描图像，CT成像的图像，中医的腧穴、针刺教学相结合。

1.2.3 血管铸型标本展示区 展示全身血管带骨、不带骨以及局部心、肺、肝、肾、面部等血管铸型，以及心肺联合、心肝肺联合血管铸型标本，上肢、下肢、骨盆及双下肢、手、足血管铸型。

收稿日期：2013-08-15

基金项目：咸阳职业技术学院科研项目（项目编号：2012KYB04）

作者简介：张存丽（1979—），女，陕西淳化人，讲师，主讲《健康评估》和《药理学》等课程。

1.2.4 整体造型塑化展示区 展示运动姿势太极和打棒球的整体塑化标本。

1.2.5 胚胎及病理标本展示区 展示3个月至7个月胚胎发育及300多种病理标本。

1.2.6 教学用模型展示区 人体解剖学教学过程, 教学模型具有独特的效果不可替代的特点, 在该中心有内耳、眼球结构及眼肌分布、神经传导路径等模型, 这些重要器官虽然有标本, 但因体积太小, 不易观察。通过形态逼真、形式多样的模型有利于学生建立深刻、立体的直观印象。

1.3 管理模式

本中心由医学系负责管理, 配有有专职实验员, 实行一体化管理。一是建立健全本中心标本、模型台账和陈列标本室综合管理体系, 提高管理的科学性、规范性和实效性; 二是建立健全人体解剖标本养护规范, 从物理、化学、生物等方面规范标本的养护; 三是建立健全本中心教学管理体系, 从组织教学、精讲点拨、实践指导等各环节规范实践教学全过程。

制定的相关管理制度有《人体科学教育中心实验员工作职责》、《人体科学教育中心安全条例》、《人体科学教育中心损坏赔偿制度》、《人体科学教育中心对外开放制度》等, 以保障工作正常有序开展, 能够使该中心充分发挥教学科研、科普宣教、对外交流的平台作用。室内的所有标本都有标示和编号, 便于管理查实。定期维护, 保持陈列柜无尘, 标本缸无液体渗漏、无浑浊, 经常查看标本有无干缩、发霉等异常现象, 做到预防为主, 发现问题及时处理, 并保证室内通风设备的正常运行等。

2 人体科学教育中心的社会服务功能

2.1 在医学教学中的重要作用

2.1.1 重要的医学教学资源 人体解剖学是医学各专业必须开设的重要基础课之一, 要求学生掌握正常人体的形态、结构, 最主要的学习方法就是直观教学。由于人体解剖学的内容繁多、名词术语难以记忆, 再加上学时限制, 因此课堂上遗留下来的问题很多, 必须在课余时间得到补充解决。本中心建成后, 用标本揭示教学中的难点, 用更

多种类、更多形式和更广内容的标本以扩大学生的视野, 为学习解剖学课程提供更为直观的形象教材。学生课后可以在这里仔细观摩、反复推敲, 使课堂上遗留的问题较大限度得以解决, 从而增加学生的记忆和理解。同时也能为基础研究及临床应用解剖学提供科学、准确、直观、专业性很强的实物标本, 积累宝贵的第一手资料。

2.1.2 可以满足不同专业和层次的需要 不同专业对观察人体不同部位的结构有不同的要求, 针对这些不同专业, 解剖教学就需要有不同的特制标本的支持, 如影像专业的断层标本、护理应用解剖标本等, 不仅能为教学、科研及临床提供更完善、更形象的直观教具, 而且能成为揭示人体结构、了解生命奥秘、宣传健康知识的科普教育基地。

2.1.3 实践教学 传统的人体解剖学实践教学大多是通过生物标本指导学生认识人体的基本结构和组织器官, 学生多听实验指导教师讲, 自己接触实物标本少; 学生虽然见到了实物标本, 但随着时间的推移很容易遗忘。本中心的建设, 使学生有更多的机会观察实物标本, 并结合多媒体技术复习、巩固对人体结构、组织器官及功能的整体知识。

2.2 在科普教育方面作用

2.2.1 普及医学知识, 提升国民素质 高校是科学的研究的基地, 是科技成果密集的场所, 但科技成果只有得到普及推广才能真正发挥作用, 转化为现实生产力。通过普及医学科学知识, 可以帮助公众认识人体结构、生理机能、病理变化、疾病预防等知识, 宣传卫生保健意识、倡导健康生活理念, 可以改变人们不健康的生活方式, 有利于提高人民的身体素质和文化素质, 这是一种非常积极有效的预防手段, 也是一项最省钱的保健对策, 已成为提高全民族医学科学素质的一项重要工作^[1]。本中心自挂牌以来, 成为我院对外交流和进行科普宣传的重要窗口, 接待各级各类团队3000人次, 坚持做到细心讲解、科学接待, 服务规范化、人性化。同时, 本中心全力配合好咸阳市的重大重要科普活动, 精心做好上级领导的视察接待工作, 热心参与兄弟院校交流, 受到了社会各界人士的一致好评。

2.2.2 提供信息服务, 促进社会交流 本中心可以为

社会公众提供医疗卫生保健方面的信息服务，内容涉及正常的人体结构、胎儿发育过程、生理学、病理学、病理生理学、人体寄生虫学、医学微生物学、遗传学等医学资源信息，宣传卫生保健意识、促成良好的饮食习惯、倡导健康生活理念。如图文展中展出的环境污染的危害、吸烟的危害、艾滋病的传播及预防，常见疾病的表现与预防的宣教知识，可加强人们对人体形成、结构、功能的科学认识，提高疾病预防能力，增强自我保护意识。依托医学标本开展与国内医学院校间和非医学院校间的交流与合作，不同院校及单位间可以交流信息，取长补短，达到资源共享、共同进步的目的。

2.2.3 建立医学保健科普教育基地 医学院校和卫生类高职院校要认识到服务社会的使命，有序开放医药卫生类院校的教学设施。本中心于2010年6月被咸阳市科协挂牌为“咸阳市人体科学科普教育基地”，2011年，被陕西省科协确定为“陕西省青少年科普教育基地”，让更多的社会人群有受教育的机会。

2.2.4 对外开放 为了更好地普及科普知识、服务社会，制定了本中心的开放制度，安排专业人员负责宣传和讲解工作等。本中心配合教学工作定期开放，师生可根据自己的工作和学习进度，到本中心学习，以加强对理论知识的理解；并结合形态学相关教科研课题提供相应的标本制作及研发服务^[2]。

3 构建数字化、网络化体系

现代社会是一个数字化、信息化的社会，为顺应时代的要求，本中心今后的建设须进一步向科学化、数字化迈进。特别是近年来互联网的迅速发展和普及，使资源共享成为现实，它实现了有限资源利用的最大化。为此，要将网络技术与多媒体教学手段进行整合，使想象的东西视觉化，复杂的过程简单化，静止的物体运动化，抽象的问题具体化，既提高学生的兴趣，又降低教师的劳动强度。其建设包括硬件和软件两个方面。

3.1 硬件建设

建立本中心网络体系，配置声光电设备，安

装多媒体查询系统，如触摸屏查询系统和滚动屏滚动资料图片。

3.2 软件建设

建立人体解剖学课程资源库，将人体解剖学理论知识与标本陈列进行整合，使人体解剖标本陈列与网络资源互动、共享，提高人体解剖学教学水平。同时建设四维人体解剖运动系统，通过虚拟电子技术来模拟人体解剖结构，采用先进的人机交互式立体演示技术，使三维的人体立体化，使静态的标本动态化，形象、生动、真实地再现人体的空间结构及相互之间的关系，同时按照解剖学的教学特点进行编排，根据教学的需要，使用鼠标或控制器实现标本的任意选择、放大缩小、空间旋转、相互组合、分步显示、动态显示等。

4 小结

人体科学教育中心的建成发挥了教学科研、科普宣传、学术、交流的平台作用，调动了专业教师、实验技术人员的创造性和积极性，提高了学科建设群人员的整体素质和专业技术水平，达到了提高教学质量，推动学科建设以及加强学术交流的目的[3]。同时引发了学生对枯燥的形态学科产生兴趣，激发了学生的学习积极性和创新思维。该中心也是社会各界了解人体结构、认识生命起源、丰富医学知识的科普基地，参观者在了解人体科学知识的同时，对生命的认识进一步升华，进而更加尊重生命和爱护生命。今后应向构建数字化、信息化方向发展，不断完善功能，使其发挥更大的作用。

参 考 文 献

- [1] 徐松，孟军清，江超等.人体解剖学实验室建设的实践与探讨[J].四川解剖学杂志, 2011,19 (1):58–59.
- [2] 陈家强，邓兆宏，郭青平.人体解剖学实验室开放与管理的探讨[J].解剖学研究, 2009 (31) : 3233~234.
- [3] 周媛媛，李超彦，李占生.本中心的建立及开放[J].卫生职业教育, 2011,29 (13) :116–117.

(责任编辑、校对：吕玉梅)

(下转第34页)